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Glosszák.
Élénk emlékezetünkben van még Tisza 

-ivan grófnak az aradi választóihoz irt levele. 
Azóta megjelentek Andrássy, Kossuth s lég 

mbb vasárnap, Apponyinak Tisza egész érve- 
•sít megingató tanulmányai, illetve replikái. A 

i'vellel kapcsolatosan nekünk is van némi meg­
érzésünk. Mindenekelőtt az, hogy aki az aradi 
veiét nem olvasta volna, az olvassa el. Külö­

nösen az, aki az „advokalus diabeli* babérjaira 
törekszik, mert valóban még Madách Luciferé 
:■ csak idétlen inas Tisza Istvánhoz képest. A 
. vél hosszú s belőle sokat lehet tanulni. Meg 

lehet tanulni, hogyan védhetni az igazságtól 
iessze eső ügyet a logikának és etikának lity­

ivel hányó bravouros rabulisztikával. De úgy 
véljük, hogy irhát immár Tisza István levelet.
. iiat olyat, amelyben zabolátlan egyénisége tü- 

i lángot okádó sárkányként, pusztítással fenye­
get mindenkit, aki nem hajol meg cézári gőgje 
elölt ; irhát olyan hosszul, hogy Geszttől Ara­
big s Aradtól a Jupiterig ér: úgy sem mos­
hatja le solia azt a foltot, melyet a magyar­
nemzet alkotmánya s alkotmányos jogrendje el- 
. n elkövetett brutális sértések hosszú sorozatá­
val politikai és egyéni jellemén ejtett. A sértés 
nagyságának a mérvét a sértett személy vagy 
tárgy értéke határozza meg. A magyar nemzet­
nek legnagyobb értéke, kincse: alkotmánya, 
n ne:, zet szívverése. Aki az alkotmányt sérti 

. az a nemzet szívverését akarja megállítani,
i. ezzel a történelem ama családjával kerül ro- 
kiat-ágba, melynek feje Ephialtes. Ephialtes pé­
kig hiába veszi a kezébe a rabulisztika fegyve- 
t cl. A történelem kérlelhetetlen nemezise tartja 
torkán a kezét az idők végezetéig. Es az Ep- 
hialtesek neve csak gyűlöletesebb lesz az egy­
mást követő nemzedékek szivében. Lehetetlen, 
hogy tel ne lángoljon a hazát tisztán és becsü­
letté. szerető hazafiak szivében a nemes harag, 
lehetetlen, hogy ki ne viharozzék a hazafiak

leikéből a hazaféltő szenvedély, midőn látják, 
hogy ilyen vakmerő kéz tartja az ország veze 
lésének a gyeplőjét. Mert a többi aligha tölt be 
mást, mint az urasági inas szerepét. Attikát a 
népek ostorának nevezi a történelem : Tisza 
István a magvar nemzet ostora valami pokoli 
démonnak a kezében.

.Sokan tehetségét bámulják s ezért liivei. 
Nos, hát van tehetsége. De e tehetség a cik­
loné, amely csak a minap rombolt szét pár pil­
lanat alatt virágzó falvakat. Az erő hatalmas 
megnyilatkozása imponáló. Ám, mit szólnának 
hozzá ez érdemes bámulok, hogyha a szolnok- 
dobokai ciklon az ö üstökűkbe kapaszkodott 
volna ? Pedig hát csak rosszhiszemű rövidlátás 
nem veszi észre azt, hogy Tisza tehetségének 
forgószele a magyar alkotmány sok vihartól 
megtépdesett életefájának a koronáját ragadta 
meg.

Mások következetessége előtt hajolnak meg 
s készek követni tüzön-vizen át. Hát ugyan­
azon görbülettel meghajollutnak a Lotn- 
brozó-tipusok előtt is, mert ezek az ö „resszort*- 
jukban szintén vaskövetkezetességii emberek. 
Vannak még az élet mélységeiben más követ­
kezetes egyének is, ha kiket tetteik következe­
tességében meg nem állítana a törvény keze, 
már régen felforgatták volna az állami és tár­
sadalmi rendet, mint a hogy Tisza István fel­
forgatta a magyar állam jogrendjét. Micsoda 
arculütése minden igazaiig- es jogérzetnek, s 
mindenféle törvénynek, mikor a törvény hiva­
tott magyarázója és őre tiporja lábbal a törvényt? 
A lelkiismeret aberrációjának mily végletes foka, 
midőn ehhez eszközli! azokat használja, akiknek 
szent kötelessége meg vdeni a törvények érvé­
nyét és szentségét minden támadással szemben ! 
Rossz alattvalója az ilyen a királynak is s a leg­
nagyobb fokban vétkesen illojális. Hiszen mikor 
a király esküjével és szentesítésével pecsételi 
meg a törvényt, akkor annak épsége és sért­
hetetlensége elválaszthatatlan korrelációba lép a 
király személyével. Ks egy izzúlelkii Petur bán

pórba tudott omlani a király felkent személye 
előtl: Tisza István legfeljebb a saját nagysága 
előtt hűl térdre . . .

Törvénytipró eljárásának igazolására hivat­
kozik levelében a külföldi nagy nemzetek par­
lamentjében, az angol és francia parlamentben 
történt analóg esetekre. E hivatkozások súlyát 
Andrássy és Kossuth a levélre adott válaszuk 
bán kellő értékére szállították. Ott netn azért 
zárták ki a parlamentből a renitens képviselő­
ket, hogy egy idegen hatalomnak annál aka­
dálytalanabbal szállíthassanak minden rekompen- 
záció nélkül tetemes vér- és pénzáldozatot. De 
vájjon nálunk nem épen ezért-e ? És valóban 
Tisza István tanulékonyságának bámulatos toká­
ról tesz bizonyságot, mikor az alkotmányosság 
klasszikus hazájának, Angliának parlamenti éle­
téből nem azt vonja le tanulságul, hogy mikép 
kell minden körülmények között megtartani az 
alkotmány szentségébe vetett rendíthetetlen tisz­
teletet, hanem azt, hogy hogyan kell kidobni 
esetleges renitens képviselőket. S ineri-e igaz 
magyar ember kétségbe vonni, hogy egy Appsmyi, 
egy Justh, egy Désy, egy Mezössy renitens ma­
gatartása nem a legszentebb hazafiul kötelesség 
volt? Ki Rákóczynak és kurucainak szent tete­
meivel a haza földjéből, hiszen ezek is reniten­
sek és rebellisek voltak ! Igen, Tisza István kö­
vetkezetes, mint a bécsi politika azon emberei, 
akiknek következetességét fekete betűkkel irta 
fel a történelem a szomszéddal való vegyes há­
zasság kezdetétől egészen az aradi bitófákig !

Andrássy az ő válaszában nem kételkedik 
Tisza hazafiságában, magyarságában ; ámbár ki­
jelenti, hogy egy hazafinak a tévedése sokkal 
végzetesebb, mint a hazafiatlanság. Egyúttal tel­
jes mértékben elitéli Tisza törvénytelen eljárá­
sát, hisz' az erőszak jogforrás netn lehet — s 
kész ezzel szemben a legelszántabb harcot fel­
venni. Tiszteljük Andrássy jóhiszeműségét. De 
Tisza politikai egyéniségében aligha tudjuk fel­
fedezni a hazafiság legelemibb követelményeit.

Nem ezt hizonyitják-e tettei ? És egész po­
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Üzenet az égből.

Irin : Lázár István.

Csak addig tartott a kíizdödésc, mig lement a 
lépcsőn, csak addig bántotta a lelkiismeret, mig az 
utca szabad levegője megérintette az arcát. Egy me­
leg vérhullám futott végig a testén, s elfelejtette, hogy 
milyen csdö tekintettel marasztalta a felesége, elfe­
lejtette, hogy most két éve örök hűséget esküdött 
neki; ment a lehulló alkonyaiban, sietve ment tova 
Szentpály Márton.

Finom, selymes, surrogó hópelyhek ütődtek ar­
cába, s úgy hallotta, mintha ezek a hidegtestü, fehér 
szellemek is arról a csodaszép, fekete asszonyról su­
sognának, aki ma este öt . . .

Ragyogót, boldogat pillantott, nagy ragyogó 
szeme tele volt örömmel, hogy ime, öt az, akinek a 
szereleméért esztendőkön át epekedett, ma este, ha 
férje elmegy az éji inspekcióra, forró öleléssel és 
édes, bűnös csókkal várja !

A férje . . .
Árnyék jelent meg finom metszésű, magas hom­

lokán.
Hová méssz, Szentpály Márton ?
Lopni!
Megütödött a gondolatán. Csakugyan lopni 

megy ! Egy pillanatig tűnődött, aztán elnevette magát: 
csókot lopni . . . Mintha az olyan nagy bűn lett 
volna! Hiszen más is . . . Egy huncut kupiét kez­
dett fütyörészni s nem gondolt többet a kékszemü, 
kedves asszonykára, ki otthon az ö kis gyermekével 
játszott . , .__________________

Bement egy ékszerüzletbe a linóm mivtt kar­
perecét vásárolt. Ez az ékszer tetszett meg a fekete 
angyalnak, mikor tegnap erre jártak s a kirakatot 
úgy véletlenül megnézték. .Két drágagyöngy volt 
benne, mintha két könycsepp lett volna, s nem jutott 
eszébe Szentpály Mártonnak, hogy az a két gyöngy 
édes testvére a Föld fájdalmának, mint az otthon­
hagyott asszonyok simák el néha, a kicsi szalonok 
csendjében !

mint egy ezüst hárfa, min 
tündére. Mosolyogva állott 
nem a nagyterem kivilágított 

harmadik emeletére nézett, 
il, a halványzöld drapé: iákon 
irödött ki az éjbe.

Olyan volt a leik- 
nótát penget a szereién 
meg a kaszinó előtt, d 
ablakára, hanem a h. 
honnan a szélső ablaki 
keresztül diszkrét fény 

Olt lakik az áss/" 
Édes borzongás n 

szól a megállapodásuk, 
city kicsit kártyázik, 
nélkül kimegy a fol\ 
lépcsőhöz, ott megáll » 
emelet vaskorlátján In 
ugyanazt a jelt kell

i.iíott végig a daliás férfin. Úgy
k. hogy ő bemegy a kaszinóba.

pont fél kilenckor feltűnés 
-ura. a folyosón végig, a hátsó 
i - vár a sötétben, inig a felső 

ük kopogtatást hall, és neki is 
.metélnie . . . pont fél kilenc 

kor, ha elment a férj kenyeret keresni . . .
Fölment a kaszinóba s a kártyaasztalhoz ült. 

Kivett egy csomó bankót és játszani kezdett azzal a 
gondolattal: ma bizonyára veszíteni fog, ha igaz a 
mondás, hogy akinek a szerelemben szerencséje van, 
azt kerüli a kártya. De tiz perc sem telt bele, s kel­
lemes csalódássá látta, hogy a játékasztalnál is aféle 
a boldog ember felé fordul a szerencse kereke, aki­
nek a szerelem istene kedvez 1

Jókora bankócsomó s aranyhalmocska lekitdt 
előtte, mire egynegyed kilencet jelzett az óramutató. 
Könnyelmű, kedves, elegáns gavallér született ur volt_

Szentpály Márton, aki a pénznek sohasem tudott 
örülni. Oda se pillantott az aranyhalmocskára, mely 
percről percre nőtt előtte. Látszólag hideg közöny­
nyel kétszerezte a téteket s nyert, folyton nyert, hogy 
már szinte dühös volt. Az óramutató lassan haladt, 
néha delejes erővel tapadt rá a szeme, mintha az 
időt előre akarta volna húzni, s hogy a lépcsőház- 
ból behallatszott a lépések tompított zaja, meg-meg- 
rezzent a szive : most megy, most megy el a férje!

Még hét perc!
Bankók surrantak elébe.
A kártya ördöge melléje szegődött. A bankár 

sápadozva vetette föl a kártyát s a croupicr változat­
lan nyugalommal tolta Szentpály Márton elé az 
arany tekercset . . .

Még öt perc!
Most gondolt egyet s a nehéz téteket levette, 

csak néhány aranyat rartott És vesztett. A szeren­
csekerék elfordult tőle, a kártya ördöge máshoz ván­
dorolt és Szentpály Márton, hogy a figyelem eltere­
lődött róla. átengedte magát ezer érzésének, mely 
mind egy gondolatba futott össze, hogy két perc 
múlva hallani fogja a szerelem igéjét!

Fél kilenc - . .
Pont fél kilenc !
Fölállott és kiment.
Kiment a folyosóra. A folyosón végig. És meg­

állón egy kiugró falrészlet védelme alatt, a homályos 
zugban.

Sötétség feküdt a harmadik emeleten. Csend 
volt, csak egy-egy tompa nesz rezdült át a pihenő 
házon.

A toronyóra felet ütött, fél kilencet, s alig hogy 
elhalt a hangja a hópihés homályban, odafenn a 
harmadik emeleten megnyílt egy ajtó s kis idő múlva 
ruhasuhogás hallatszott a vaskorlátok fölött._______

Lapunk je len számához két oldal m elléklet van csatolva.
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litikai múltja s fökep jelene azt a gondolatot 
váltja ki belőlünk, hogy ő Nitzsche Übermens- 
cheként régen tűi tette már magát az etika, a 
politikai noblesse obiige (ha van efféle a poli­
tikában) világán s mint etikai személyiség alig 
esik beszámítás alá. Apponyi talán gyöngéd is 
volt, mikor öt mániákusnak nevezte, ami neki 
aztán oly nagyon zokon esett. Ismeri mindenki 
a Tisza, a Tiszák „áldásos” politikai szereplését 
hazánk alkotmányos életében, minden korrup­
ciónak, lelkek megvesztegetésének s Így a nem­
zet megrontásának e szereplésben van az ős­
forrása. De hallotta-e valaki azt, hogy a nagy, 
a hatalmas, a dúsgazdag Tiszának, kinek ezer 
liöldankint hevernek egymás mellett kövér 
földjei a geszti határban, valamely messzekihatő 
nagyszabású szociális alkotás hirdetné fenkölt 
emberszeretetét ? Ismerünk hazafiakat történel­
münkben, kiket koldussá és hontalanná lett 
honszerelmük, valamint ismerjük a Pelikán 
madarat is, mely saját vérével táplálja fiait. De 
ismerjük a mythologiából Saturnust is, ki saját 
iáit falta föl.

Levele végén erősen nekiront Apponyinak, 
hogy őt mániákusnak merte nevezni s igyek­
szik Apponyi érdemeit megtépdesni. Hiú törek­
vés. Apponyi Albert gróf a nemzeti ideálok le­
téteményese s a magyar nemzet nemes érzésű 
ifjúságának ideálja, aki egy nemzet üdvét hordja 
lángelméjében és nagy szivében, melynek hó­
fehér tisztaságát és nemességét csak gyönge- 
lelkű. megtévedt emberek merik kétségbevonni. 
Hadd nevezze hát őt Tisza politikai szélkakas­
nak. Az Apponyi érces hangja még hirdetni 
fogja a teljesebb magyar nemzeti élet hajnal 
pirkadását. Tisza István politikai pályájának sorsa 
csak szégyenletes bukás lehet, mely fölött leg­
feljebb a hollók fognak károgni. És nem tudom, 
hogy nincs-e valami különbség e két kép kö­
zött : Ha leszáll az est, a geszti kastély hatalmas 
fái között rejtelmesen suttogó szellő csendőr- 
szuronyokba ütközik és a lombzörrenésben a 
iák alatt lappongó detektívek merénylőket vél­
nek leereszkedni a sugár jegenyék oldalán . . . 
Milyen lehet a geszti tirannus álma ?

Az eherhardi park százados fái között át­
főző hold nyájas fénye derült, nyugodt sziveket 
aranyoz be szelíd sugaraival . . . Á geszti park­
fa ;i detektív és csendörsztirony, itt pedig a 

■ rnzet szeretete virraszt . . .
Ismerjük Shakespeare tragédiáiból Ili. 

Richárdot, mely örök példája annak, hogy az 
aesihetikában a legszörnyübb rut is szép lehet, 
ha azt a költő a jellemfestés hatalmas művé­
szetével elibünk tudja varázsolni úgy, hogy 
felkavarodott erkölcsi érzésünk egv vagy más 
okon megnyugszik a költői igazságszolgáltatás­
ban, aminthogy ezt Shakespeare zseniálisan 
megtette. De milyen érzés fogna el bennünket, 
ha egyszerre Richárd nem a színpadon vagy a 
képzeletben, hanem az életben, a valóságban 
jelentkeznék közöttünk ? Bizonyára minden lia-

Jön f
A selyemsuhogás erősödött is  vadul dobogod 

a szép, fekete ember szive.
Ö az !
A vér táncolt az agyán. A lélegzetét is vissza­

fojtotta, úgy figyelt, S egyszerre csak odafenn, hal­
kan, alig hallhatóan, valami különös, bűbájos rez­
géssel megzendült a rozsdás vaskorlát.

Mély, titokzatos reszketéssel hullt le a hang a 
mélybe Csak annyi volt, mintha egy idegszál meg- 
vonaglik, csak annyi volt, mint egy gondolatszerü 
sóhaj ; mint egy elsuttogott rim. Zsoltár volt, mit az 
édes Bűn énekel . . . s feleli rá Szentpály Márton 
lelke ugyanoly titkosan és halkan.

Fölemelte a kezét s ö is megkocogtatta a vas­
korlátot. Forró epedéssel szállt föl az üzenet: cn 
vagyok, akit vársz . . .

Szétnézett. Lélek sem járt a házban. Es Szent- 
pály Márton, mint egy libbenő árnyék, surranl föl a 
csigalépcsőkön s egyszerre csak eltűnt az iromba 
sötétben.

— Lenke , . . ?
— Maga az ? — susogta valaki.
— Igen . , .
— Pszt I
— Lenke . . .
Kereste Szentpály Márton a szép asszonyt a 

pokoli setéiben. Egy, fényes nevű ősökkel dicsekvő 
nemes ur s egy szép uriasszony a lépcsőházban . . 
Az crzés, a szenvedély nem ismer elikettet. Keret az 
egész világ. Forró vágygyal ragadta meg a feléje 
táruló gyönge kart s a szép asszony odasimult a 
kebelére.

— Az uram elmenti . . .  — suttogta lázasan. 
— Kilenc órakor feljöhet. ^Addig a cselédet aludni 
küldöm . . , Bátran jöhet, ez előszoba ajtaja nyitva 
lesz . . Siessen, vigyázzon !

junk szála égnek meredne s hideg borzadály 
futna végig tagjainkon. Mindig ez az életbe ki­
lépő III. Richárd jut eszembe s hideg borzon­
gás fut át rajtam, valahányszor az erőszakos­
ságnak arra a paroxismusára gondolok, amely 
annyira jellegzetes vonása a Tisza István poli­
tikai pályafutásának.

Természetes, hogy az ilyen ember nem 
ismer kíméletet, akarata nem tűri az akadá'yt, 
végig gázol mindenen s aztán teltének védel­
mében kész bármilyen eszközhöz folyamodni. 
Levelének egyik helyén azzal igyekszik eljárását 
igazolni, hogy ami szabálytalanságot elkövetett, 
azért ő megkapta a felmentvényt a többségtől. 
Mert úgymond — egy testület, mely jog­
szabályt alkotni hivatva van, az a testület min­
den a jogszabályt érintő sértés ellenében fel- 
mentvényt adhat, Ez az alkotmányosság egyik 
sarkeive. Jól van. De hát tudott volna-e a je­
len esetben az a testület, az a többség felmen­
tést adni ? Avagy hallott-e valaki arról, hogy 
egy disz-elöadáson a kar valaha ellenszegült 
volna a karmesternek ? Ilyen derekú többség­
nek nem is kell egyéb, csak egv erős kar s 
abba egv karmesteri pálca. Azután csak inteni, 
vezetni kell, hogy az emberek jobbra vagy 
balra hajlongjanak. Mikor a volszkuszok fenye­
gették Rómát, a nemes Fabiusz-nemzetség szál­
lott érte csatasikra. Generosus miles — igy 
nevezi őket a római költő, kik közül bármelyik 
alkalmas lett volna hadvezérnek. Itt csak Tisza 
vezérnek való s valóban az a kar, az a gyászos 
többség megtalálta benne igazi karmesterét.

De mit beszélek tovább Tiszáról, többség­
ről ? Mikor gyullad föl már egyszer a nemzet­
ben a honfiú harag tüze, hogy feltámadt nemes 
szenvedélye lángostorával verje ki a magyar 
törvényhozás felszentelt csarnokából az oda be­
tolakodott politikai kútárakat és kalandorokat ?

(a. v.)

F\ nyergestetői ünnepély.
Vagyis : Ali nem jó benne ?

Néhány éve a  romániai székelyek kezde­
ményezésére minden évben emlékünnepély van 
a nyergestetöi emlékoszlopnál.

Eddig elnéztük”, magunk közöli tárgyaltuk, 
most már érett gyümölcsösé vált, s épen azért 
mint érett gyümölcsöt leszakítjuk a megérteit 
gondolatot.

A meghívók, mint minden évben, úgy az 
idén is arról tesznek bizonyságot, hogy e szent 
helyet Kozinás község kisajátította magának. 
Lz ellen tiltakoznunk kell, önérzetünk nevében. 
Mert miről is van sz ó ?  184-iJ. július 31-én és 
augusztus 2-én a Gál Sándor vezérlete alatt az 
összes székelységhöl alakított székely honvéd­
ség útját állotta a Nyergestetőn a muszka, — 
osztrák, és oláh egyesült hadaknak, hogy Csikba 
ne eresszék be.

Forró édes csók hullt Szentpály ajkára, azzal 
eltűnt a fekete angyal. Észrevétlenül suhant le a bol­
dog ember is az első emeletre, s néhány pillanat 
már ismét ott ült a kártyaasztal mellett, hogy eltöltse 
még valahogy azt a reményteljes, boldog félórácskát.

Olyan volt a szive, mint egy aranyserleg, mely 
tele van drága, habzó borral. Ujjongó dalok, szép, 
rímes tirádák zengtek a lelkében a szerelemről, a 
fibtalságról. Úgy érezte, hogy a régi lett ismét, a 
szép asszonynak dédclgetettje, a báli éjszakák király­
ba, a szerenádok boldog poétája . . . aki volt: a 
Szentpály Márton !

Szerette a feleségét, de, amint megelevenedtek 
előtte a vidám legénykor kedves emlékei, egy pillana­
tig átsuhant a lelkén : mégis csak boldogabb ember 
az, aki még szabad, akinek a szive azokkal a lát­
hatatlan erkölcsi szálakkal nincs még feleség szivéhez 
kötve! Megjelent előtte egy kék. csüggedt szemgár, 
mely ma is oly esdön marasztgatta, de megjelent 
előtte a fekete angyal nagy, lobogó szeme is, s per­
zselő űröm áradt szél Szentpály Márton agyán és 
szivén, mint egy aranyiénytt láng, minek a heve, a 
nyoma, az égetése édesebb az egek üdvénél!

Gondolt egyet s pezsgőt bontatott, hogy má­
moros lelke még mámorosabb legyen, de amint föl­
vette a kristály poharat, le is tette : megdöbbent, ré­
mült szemmel meredt a jegygyűrűjére.

Elsápadt, megborzadt, titokzatos félelem ragadta 
torkon, pedig csak annyi törlént, hogy megrepedi, 
meghasadt a gyűrű aranysinjének tenyérlelöli része!

Csak ennyi történt . . .
Vagy tán nem is igaz, csak káprázat Uz velő 

csalóka játékot, fantomot lát, fantazmagória ejtette 
hatalmába ? I

Fölemelte kezét. Nehéz volt, mint az ólom.

Hadműveleti szempontból oly szerencsés 
hadállást foglalt el Gál Sándor, hogy az elten 
séges hadakat mind halomra lövette volna, s 
igy Erdély sorsának további alakulására is nagy 
befolyást gyakorolt volna. De a gonoszság má" . 
képen akarta. Egy kászonujfalusi Tima neve­
zetű-em ber vállalkozott a  szomorú ophialtcsi 
szerepre, s az ellenséget titkos utón a magyar 
sereg háta mögé vezette. A nagyobb ellenséges 
hadak minden székelyt lekaszaboltak, hírmon­
dónak alig maradt valami. S a magyar sered­
nek közös temetője a Nyergestető.

Ott porladozik Csík-, Háromszék-, Maró- 
szék-, Aranyosszék- és Udvarhelynek köz- 
kincse: a székely honvédségnek nagy része.

Szégyen, hogy e szent helyet megbecsülni 
a romániai székelyek kezdték, s mi eljártunk 
a  sírjuk fölött minden megemlékezés és áhitat 
nélkül De mindegy már. A tényt megváltoz­
tatni nem lehet. De azért, mert a hely teh-k- 
könyrilcg Kozmás községé, Kozinás község ér­
zésben is magáénak tekintse, azt el nem ló 
gadhatjuk. Az a hely most közkincs, a székely 
ségnek közös tmcsujáró helye. Azon az Unni 
pólyákét Kozmás község a maga nevében urai 
rendezheti, mert ugyanakkor az egész sze 
kelység érzelmeit sérti Az ünnepélyt valakinek 
rendeznie kell, de a rondezöbizottság bárhol is 
székeljen, rendezze a székelység nevében. 
Vagy legalább a csik-székelyek nevében. Nem 
azt kell keresnünk, a mi elválaszt, hanem azt. 
ami összeköt. Az a legnagyobb munka, mely 
uek szerzője titokban maradt, de a munka 
gyülmölcse közkincscsé válik. Mi kúszom szé­
kelyek sértve érezzük magunkat. S jelezzük, 
ha tovább is igy marad, az ünnepély fokoza­
tosan sokat fog veszíteni varázserejéből.

A nagykdszoni székelyek.

F\ csíki kiállítás és a kamara.

A m.-vásárhelyi keresk. és iparkamara érdeklődvén 
a Csíkszeredában rendezendő iparkiállitás iránt, fel­
hívást intézett a megye ipartestületeihez és a házi- 
iparral foglalkozó községhez, hogy az első megyei 
iparkiállitás ügyét melegen karolják föl. Ez a kiál­
lítás — mondja a kamara — nem verseny kiállítás, 
tehát nem remeket kell bemutatni, hanem azokat a 
kész cikkeket amelyek itt forgalomban vannak. Leg­
főbb célja a kiállításnak, hogy egyfelől a közönség 
csikmegye ipari erejét megismerje, másfelől hogy 
azok az intéző tényezők melyek a székely gyűlésen 
jelen lesznek tájékozást szerezzenek Csikmegye ipar- 
fejlesztése tekintetében. E szempontból nem lehet 
közömbös senkire nézve a rendezendő kiállítás er­
kölcsi érdeke az ipartestületeknek, a községek elöl­
járóinak, a lelkészeknek, a tanítóknak, hogy a terü­
letükön termelt ipari cikkek kollektív bemutatást 
nyerjenek.

A kiállítást augusztus 2—3-án rendezik el Csík­
szeredában a gimnázium épületében és másnap (va-

Remegö tekintetéi a hűség aranykarikájára sülycsz- 
tette a megsápadt ajka úgy reszkedett, mint a tea- 
rózsa szirma.

Nem káprázat!
Nem fantazmagória!
Tömör, tompasárga fénynyel csillogtak rá a 

repedés aranyszeme séi. Elhasadtajegygyürü ! S még 
jobban elsápadt Szentpály Márton, mert eszébe vil­
lant a templom ama kárpitja, mely meghasadt, mikor 
elárultatott az igazság e földön !

Vörös fénynyel égett a szeme, ahogy a gyűrűre 
meredt. A szive is állott, az agya is állott; megros- 
kadva, megsülyedve ült a széken, mint akit villám 
sújtott, vagy eltemetett egy alázuhanó földréteg.

Egy nagy kérdőjelt látott maga előtt: mi tör­
tént V

Semmi.
És minden . . .
Megmozdult, megrázkódott, megszólalt benne a 

cinikus értelem : kopogtattál vele a vaskorláton és — 
nincs tovább ! De a szív  heveset dobbant, megszólalt 
s felelt az értelem szavára :

Üzenet az égből !
Jel az Istentől !
Megláltatása a jövőnek, családok tragédiájának.
Az embernek csak kilenc ujja van. A tizedik — 

a szive, A szív a hűség és szeretet. Ezt öleli körül 
a kicsi karikagyűrű. A szív a végtelen, ezt fogja kö­
rül a kicsi aranysin, mely nem is aranysinecske, ha­
nem egy végtelen Ilid. mely építtetett gyarló embe­
reknek szenvedések és boldogságok, egek és poklok 
közt!

Ezeket érezte Szentpály Márton s megdidergett. 
Haláltáncot járt a szive, lüktetett az agya, mintha 
nem is egy kicsi emberi szív és agy reszkedett volna,
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s,írtlap) délelőtt nyitják meg. Kiállithatúk ipari cikkek, 
„ői kézi munkák (régiek is) gyümölcskonzervek bor- 
vizek és ipari nyers anyagok (kő, kőszén, fa. kaolin, 
kvinler, len, fakéreg stb.)

Minden község mutassa he a b o r v i z c i t, hogy 
, idegenek lássák ezt a nagy gazdagságot.

A munkákat legcélszerűbben magok a kiállítók 
, idézhetik el, azért kívánatos hogy a ki teheti sze­
li, lyesen vigye munkáit a kiállításra.

Az iparkamara örömmel venné hogyha az 
la kiképeztetett s z é k e l y  i f j a k  közül egy sem 

n. r.idna el erről a kiállításról s a 26-án tartandó 
S kely kongresszuson is részt vennének.

A kiállításon való részvételt az ipartesfületnek 
i a kongreszusoti való részvételt dr. Ujfalusy Jenő 
P Mgármesternek Csíkszeredában kell bejelenteni.

A kiállítok jelezzék hogy mekkora területet fog-

H Í R E K
Ezüstmise. L u k á c s  Vilmos csikszcntdo- 

iih'i <>si plébános folyó hó 4-én mutatta be ezüstmi’
I Bálint Lajos fclcsiki főespercs manuduktorsága 

. -zámos paptestvére segédlete mellett. Az ünnepi 
; -/ódét Rés János fögimn. tanár mondotta. Szent- 

. után paptestvérei nevében Bálint Lajos, az egy- 
ü.i/tanács nevében pedig Ráduly Bcniárn áll. el. isk. 
í.;,izgató üdvözölte a jubilánst, aki meghatva mondott 
köszönetét a jókivánatokért.

Áthelyezés. Bokor Ferenc Csíkszeredái szám- 
vevőgynkornokot a székelyudvarhelyi számvevőséghez 
áthelyezték.

Uj üzletvezető. A kolozsvári máv. üzlet- 
wzetöség uj főnökévé Felszeghy Ferencet nevezték ki.

Uj lelkész. Gróf Majláth G. Károly erdélyi 
rom. ka h. püspök Kovács Gergelyt segédlclkésszé 
nevezte ki Torjára.

- Eljegyzés. Paulovics Antal folyó hó 4-én 
tartotta eljegyzését Müller Augusztával Csíkszeredában.

Kinevezések. A pénzügyminiszter György 
Gábor dr. C síkszeredái munkásbiztositási tisztviselőt a 
XI. fizetési osztályba id . m in . állami végrehajtóvá a 
székelyudvarhelyi pénzügyigazgatósághoz k in eve z te .

Dr. Kovács Miklóst városunk szülöttét a nyír­
egyházi törvényszékhez jegyzővé nevezték ki.

— Házasságok. Vámos Nándor dr. gyergyószent 
miklósi ügyvéd eljegyezteKellner BöskétNyíregyházán.

— Fcnesy Ferenc dr Csíkszeredái kir. törvény- 
széki jegyző és Eördögh Erzsébet Kolozsvárt házas­
ságot kötöttek.

— A sorozás. A múlt számunkban hirt adtunk 
már a sorozás pontos idejéről. A mint az uj törvény­
ből következtetni lehet a sorozás a lehető legszigo 
rubb lesz. mert azokat is befogják sorozni a kiket 
valamelyes kisebb testifogyatkozás miatt eddig a ka­
tonai szolgálatra alkalmatlanoknak nyilvánították. En­
ni k indoka pedig az, hogy a rörvény az újoncokat 
hét kategóriába sorozza még pedig az elsőhöz fognak 
M' m. a kizárólag katonai szolgálatokra alkalmasak, 
a másodikba pedig azok, a kik katonai szolgálatra

mem folyók, tengerek, hegyek, virágok roskadoztak 
 ̂"Ina a lelkében. Mert arra gondolt, hogy a feleség 
:ive — a jegygyűrű, mit a férfi visel!

Mi történne a szegény, kékszemü asszony szivé­
vel, ha megtudná, hogy csalódott az ű szerelemben ? 

Megüzenték az égből . . ,
Sóhajtott Szentpály Márton, Romlatlan, becsü­

letes lelke világot érzett át, hogy megcsapta távoli 
tragédiák leheleté. Arcán elült a viharzás és nagy, 
"té t szeme megtelt ragyogással. Kiitta poharát. Tiz 
perc múlva kilenc lesz. És elment, lement a lépcsőn 
bűnbánó lélekkel . . .

Megállott az utcán, mint aki egy sötét, lélek- 
marcaugoló álomból ébred. Föltekintett a harmadik 
nielet ablakára, hol lakik a fekete angyal, s ahonnan 

kiszűrődött a bűnös szerelem lidérclángja . . . s cso­
mózott önmagán, hogy olyan nyugodtan tud tova- 
1 nni a selyempelyhes, álmokkal teljes januári éj­
ül Betért az aranyműveshez.

Megforrasztatta a tört jegygyűrűt.
És hazament.
Gtt ült felesége a kicsi szalonban. Lábainál, a 

'■'onvesien fiacskája mélázott, hallgatva azokat a 
m ;u gyöngéd dalokat, miket anyja pengetett a

■' c/itvra húrjain.
Apuka!

Boldog mosolyba borult az asszony arcza.
Márton . . .  — rebegte, feléje sietve.
Hazajöttem... — mondja s magához ölelte 

a szép, fehér asszonyt.
Ilyen korán . ..

— Látni akartalak titeket...
Szinte suttogva mondta. Fájdalom esett a tor- 

'•"uk. A nagy, erős ember alig bírta le a zokogást.
— Es ezután el se megyek esténkint. . . Unat- 

küz°ni a klubban . . .
Zsebébe nyúlt és kivette az ékszert, mit a fekete 

angyalnak vásárolt volt. Odaadta az ö asszonyának.
. holc,°gság angyalai leszáltak az égből. Ragyo- 

r°  LaZ f.ss.20ny szeme> ragyogott az ékszer gyöngye, 
s<,k a férfi szeme volt homályos.

Miért sirsz ?
Mosolygott Szentpály Márton.
A boldogságtól . . .

. .. Hajtotta fejét felesége ölébe. A megbánás
na8y könycseppje reszketett a szemében, olyan 

• gyogoan és szépen, min az a két kékes-fehér gyö- 
nkry az arany karperecben . . .

nem alkalmasok, de segéd vagy ipari munkát vé­
gezni képesek.

Gondatlanságok. Hajdú Andrások, a kik a 
csikmadarasi patak mellett laknak június végén 4 éves 
kis fiúcskájukat magukkal vitték az erdei kaszálóra 
azért, nehogy otthon hagyva, a patakba essék, s a 
gyermek az erdei kaszálón rakott tűzbe esett a 
midőn az anyja 8—10 lépés távolságra volt tőle. 
s 24 órai kínlódás után meghalt.

Augusztus hó 1 - én Koiunibau Imre szépvizi 
molnár neje a ványolóhoz ment, s a malom árkon 
lévő keskeny padlón utána indult egyetlen gyermekük 

egy kis lányka — a malom árokba esett. A 40—50 
cm. mély viz csak mintegy 20—22 lépésre vitte, s 
már is halva húzták ki.

Kosa Ádám csikszentdomokosi lakos az erdei 
kaszálóra vitte a 7—8 éves kis fiát honnan szénát 
szállított haza. s a rövidebb de nehezebb és rossz 
utat választotta. A Csikszenttamás határában lévő 
patak mellett hajtott hazafelé, megengedve kis fiának, 
hogy a szénatetejére feküdjék — Egy helyen a hol 
az ut keskenyebb és rossz volt, a szekér az 1 és fél 
méter mély patak mederbe fordult, a vízbe nyomva 
a kis fiút, honnan csak 15—20 perc múlva tudták 
kihúzni a segítségül ment emberek, — de már a 
gyermek megvolt fialva.

— Vasúti baleset. Bokor György lóvészi lakos, 
vasúti pályamunkás 5-én a szépviz—szentmihályi pá­
lyaudvaron egyik auyagkocsin volt háttal a kocsi 
párkányához támaszkodva, s midőn a mozdony az 
anyagkocsihoz csatoltatott, s a vonat egyúttal tovább 
tolatott Bokor György a kapcsoláskor támadt nagy 
ütődés következtében háttal lebukott a két kocsi vége 
között a sínek közé s a kocsi kerekek jobb karját 
levágta. A Csíkszeredái közkorliázban megoperálták, 
s igy remény vau arra, hogy életben marad.

— Az első honvéd tüzérezred. Az első konvéd 
tüzérezredet 1913. év márciusában állítják fel Buda­
pesten. A másodikat valószínűleg Szegeden fogják 
felállítani.

— Székely kongresszus. A Székely Társaságok 
Szövetsége — a mint a múlt számunkban már jelen­
tettük — idei nagygyűlését e hó 20-án városunkban 
fogja megtartani. Á naggyülésre számos társaság je­
lentette be képviseltetését, nevezetesen debreczeni, 
marosvásárhelyi, úgyszintén a bukaresti Magyar egy­
let, s ezenkívül még számos egyesület. Az előadások 
a Székely nép vagyoni helyzetének és faji megerősö­
désének útmutatását célozzák, s ezért s közgazdaság 
keretében fognak mozogni, a közzétett programm- 
ból ismeretes, hogy az előadók Hankó Vilmos, dr. 
Kovács József, Zakariás .János, László Gyuta, T. Nagy 
Imre és Máthé József lesznek.

A vármegye területén belül működő egyesületek 
és testületek is kevés kivétellel részt vesznek a nagy­
gyűlésen, s a hatóság maga részéről megtesz min­
dent, hogy a gyűlés inpozáns sikerét biztosítsa és a 
szövetség vezetőinek működését megkönnyítse,

— Emlékünnepély Kászonjakabfalván. Ká- 
szonjakabfalvi fürdőn az idén is, mint minden évben 
Petöffy emlékünnepélyt rendeztek, a melyen dr. Ba­
logh Vendel, Szilágyi Samu, Balogh Gabriella és 
Balogh Lajos szerepeltek. Az ünnepély után, a régi 
magyar szokás szerint lakomára gyűltek össze, me­
lyen Fodor János ig.-tanitó mondott lelkes hangú 
pohárköszöntőt.

— Vihar. Folyó hó 4 én délben óriási vihar vo­
nult el közép Csik fölött. Somlyón a Ferencrendiek 
kolostora utfelöli tornyába iszonyú menydörgés mel­
lett a villám beleütött, s a bádog fedélen alól a to­
rony oldalának vakolatát összehorzsolta, innen az 
áram a déli oldal felé egész a középig hatolt, a hon­
nan lefutott és a templomajtónál hatolt be a földbe.

Alakuló közgyűlés. A bálványos füredi 
Részvény társaság alakuló közgyűlése aug. 4-én, 
vasárnap délután ment vegbe, 48 részvényes és nagy­
számú közönség jelenlétben. Az alapszabályok fel­
olvasása után Dr Sinkovits Ottó korelnök a részvény- 
társaságot megalakultunk jelentette ki s megejtette a 
a választást, melyszerint az igazgatóság tagjai: Báró 
Szentkereszty Béla, Imecs János (Torja) Szilveszter 
Albert (Alsócsernáton), Zarug László, Nagyinihály 
Sándor (Kézdivásárhely). Ráth Mihály, Avéd János, 
(Gycrgyónlfalu) Mardirus Kristóf (Gyergyószentmiklós) 
Ösvátli János, Sólyom Gyula (Torja), Magyorossi 
Ferenc (Kézdivásárhely) lettek. Felíigyelöbizottsági 
tagoknak : Benkö Gyula, Dávid Gyula (Kézdivásár­
hely), Mcdgyasza Mihály (Felsöcsernáton) Bodó Albert 
(Torja) Dr. Tauber József (Csíkszereda) választattak 
meg. Ügyész : Petroszky György.

Hogyan védekezzünk a villámcsapás ellen. 
Ez a kérdés ilyenkor nyálon mindig aktuális, az idén 
pedig különösen forró és ennélfogva zivatarokban 
bővelkedő nyárra van kilátás. A legbiztosabb hely 
zivatar esetén kétségkívül a nagy város. Általában 
azt lehet mondani, hogy a villámcsapás veszedelme 
annál kevésbbé fenyegeti az embert, minél nagyobb 
az a község vagy város, amelyben tartózkodunk. De 
itt is kerülendő a kályha, telefonkészülék, gáz- és 
vízvezeték mellett való tartózkodás. Igen veszedelmes 
a ház körül levő folyó, vagy állóvíz melleti tartóz­
kodni még pedig azért, mert ezekbe gyakrabban csap 
bele a villám és akkor a villamosság kiegyenlítődése 
nyomán beálló úgynevezett visszacsapás a közelben 
levó emberek halálát is okozhatja. A fák alatt, mint 
ismeretes, legkevésbbé sem szabad menedéket ke­
resni zivatarok cselén. Tapasztalat szerint a legvesze­
delmesebbek a tölgy cs szilfa, azután következnek 
a fűzfa, nyárfa és bükkfa. Különösen kerülendök a 
magányosan álló fák, inig az erdőben eléggé biztos­
nak érezheti magát az ember, hacsak nem választ 
épp olyan helyet, ahol így fa messze kimagaslik a 
többi közül. Ahol nincs, ott sűrű cserjésben, esetleg 
valami pajtában vagy csürfélében lehet menedéket 
keresni, de ezeken a meglehetősen biztos helyeken 
is azonnal jelentékenyen nő a veszedelem, ha álla­

tok is vannak ott, vagy nagyobb számú emberek 
gyűlnek össze. Mert az élő lények körül felhalmozó­
dik a villamosság, amely v o n z z a  a v i l l á -  
m o t. Ha valamely társaságot a nyílt mezön lep 
meg a zivatar, akkor igen tanácsos, hogy a társaság 
ne egy csoportban maradjon, hanem lehetőleg nagy 
közökkel szétoszoljék, ha pedig a zivatar különösen 
erős, legjobb a földre feküdni, akkor azután egészen 
biztos az ember. Az olyan helyeket, ahová a villám 
már egyszer becsapott, feltétlenül kerülni kell, mert 
ott a veszedelem nagyobb.

— Hibás veret a kétkoronásokon. Az uj két 
koronások között több hibásverü akad. Ezeknek az 
a bajuk, hogy a pereinjükön alkalmazott ismert föl- 
irás : „Bizalmam az ősi erényben14 hatalmas sajtóhiba 
segítségével „Bizalma őszi erényben“-né alakult át. 
Hogy ebből a hibásverésü ezüstpénzböl mennyi ké­
szült. azt ma még nem lehet megállapítani, mert a 
pénzveröintézet hihetőleg nem vette észre a hibát, 
aminthogy a kétkoronásokat forgalomba hozó bankok 
sem jöttek rá. Arról, hogy ezek a rossz feliratú 
pénzdarabok hamisak volnának, aligha lehet szó, 
mert hiszen ez a pénz olyan friss keletű, hogy ha­
misításra még a legfürgébb és legveszedelmesebb 
pénzhamisító sem vállalkozhatott. Miután azonban 
később a .Bizalma ősi erényben" fölirás esetleg ké­
telyekre adhat alkalmat, igen üdvös lesz ezeket a 
forgalomból kivonni. Ez persze nem fog valami 
könnyen menni és pedig már azért is, mert éppen 
kevés olyan ember akad, aki a peremeken alkalma­
zott és nehezen olvasható föl írást böngészgeti.

— Állatkínzás. Vaszi Mihály Csíkszeredái gép­
lakatos inasa vadállatias kínzások között ölt meg egy 
áitatlan kutyácskát. A katonai gyakorlótéren konyha­
késsel levágta a szerencsétlen kis jószág négy lábát, 
majd a legválogatottabb kínzásokkal illette, úgy, hogy 
a szegény pára borzasztó szenvedések közt múlt ki. 
Nem ártana, ha az állatias természetű inast a ható­
ság súlyosan megdorgálná !

— Fordulat Kovács Gyula ügyében. Budapest­
ről telefonálják: Tisza István merénylőjének ügyében 
Ajtai Károly orvosszakértő és társai ma terjesztették 
be véleményüket a bírósághoz. Szerintük Kovács tette 
elkövetésekor öntudatzavarban szenvedett, beszámít­
ható nem volt. A vizsgálóbíró elrendelte ez alapon a 
vizsgálati fogság megszüntetését, de ez ellen az ügyé­
szség fellebbezett s igy a vádtanács holnap, vagy 
holnapután dönt.

— Plébánia hivatal értesíti a híveket, hogy az 
isteni tiszteletek Szent István napjáig a szokott idők­
ben a főgimnázium kápolnájában tartatnak.

— Emberölés. Augusztus hó 4-én éjjel Pulika 
Vencel,cigány legény tréfálkozva rokkosnak mondotta 
Kosa Ádám csikdáníalvi legényt, amiért Kosa Ádám 
pofon ütötte majd a földre verte és ott is kujakolta 
úgy, hogy a jelen volt társai húzták le Pulika Ven­
celről. — Kosa Ádám most a közeli lakására futott 
és egy négy ágú vasvillával futott a hazafelé induló 
Pulika Vencel után, főbe ütötte s leesése után is még 
4 —5-öt ütött a fejére, melyet egészen összetört, úgy 
hogy Pulika Vencel halva maradt a helyszínén. Kosa 
Adámot bekísérték a Csíkszeredái kir. törvényszék 
fogházába.

— A kissármási földgáz forrás. A múlt hét 
közepén Kissármáson a régi úgynevezett gázkuttó! 
mintegy 200 méternyire váratlanul nagy gázkitörés 
történt. E helyen a löldgázkutatás céljából 180 mé­
ternyire lefurtak, a mikor oly erővel tört fel a föld­
gáz, hogy a fúrást íalytatni alig lehetett. A kitóduló 
gázmennyiséget megmérték, a mely naponta 126.000 
köbméter volt, a következő napon hét méterrel mé­
lyebbre fúrtak s akkor már 350.000 köbméterre emel­
kedett a naponta feltörő gázmennyiség. Ez az uj 
gázíorrás szolgáltató képesség tekintetében a régit 
felül fogja múlni s attól teljesen független. Hir sze­
rint egy angol részvénytársaság több millió befek­
tetéssel gyártelepet létesít Kissármáson s ezen kívül 
a földgázt világítási és ipari célokra több erdélyi vá­
rosba is elvezetik.

Beszámoló. Sümegi Vilmos a gyergyószent- 
miklosi választókerület képviselője e hó 4-én d. u. 
tartotta beszámolóját Gyergyószentmiklóson. Kívüle 
még Győrffy Gyula, Fernbach Károly, Justh János, 
Benedek János, Nadányi Gyula, Sztnrecsányi György 
és Maczky Emil képviselők’ utaztak le Budapestről. Á 
népgyülés — dacára a kedvezőtlen időjárásnak - - a 
lehető legimpozánsabb volt. úgy hogy a Csikvár- 
megye érlcsitése szerint 5—6000 ember lehetett jelen. 
A képviselőket már a vasúti állomáson fogadta a párt 
vezetősége, s Bajna András alelnök meleg szavakkal 
üdvözölte a képviselőket A gyűlést Takó János íö- 
esperes nyitotta meg, utána pedig Sümegi Vilmos 
mondotta el beszámoló beszédét mindvégig általános 
tetszés mellett. Azután Szmrecsányi György, majd 
Maczki Emil, üyörííy Gyula, Just János és Benedek 
János tartottak emelkedett hangú szónoklatokat, s 
különösen Györffy Gyula ékes szólása ragadta magával 
a megjelenteket. PéterffyL.szárhegyi plébános terjesztett 
elő határozati javaslatot, melyben Tiszának, a munka­
pártnak alkotmányromboló munkáját elitéli s úgy a 
kerület képviselőjének, valamint a szövetkezeit ellen­
zéknek bizalom nyilvánítást indítványozott. A gyűlés 
egyhangúlag magáévá tette az indítványt s Fejér. 
Mihály dr. tartalmas beszédével a gyűlés véget ért 
Este fáklyás menet és bankett volt, melyen számos 
felköszöntö hangzott el Sümegi Vilmosra és a meg­
jelent képviselőkre, valamint a gyergyói papságra, a 
kik hazafias magatartásukkal igazi példaképei lehet­
nek a magyar kathólikus papságnak. A kormánypárti 
sajtó nem éppen csekély perfidiával hazug híreket 
hoz a gyergyószcntmiklósi beszámolóról, de min­
denki megtudja alkotni véleményét ezekről a lapok­
ról cs híreiről, a ki tudja, hogy a kormánynak fizetett 
szócsövei.
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KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.

A csikborzsovai közbirtokosság zilált állapotá­
ról már sok szó esett. Ismeretes az az egész vár­
megyében, de hogy voltaképen mégis mit akarnak 
közbirtokosságunk gazdasági ügyvitelével, az egészen 
érthetetlen.

Éti azonban a saját személyem és családom 
becsületének a megvédése céljából ismertetem a kű- 
vetkezőket:

A folyó évi április hó 14-én vasárnap 3 zsan- 
dárral, amidőn a templomba indultam, a kir. altlgyész 
ur és a vizsgálóbíró ur házamnál megjelentek s ott 
felolvastak nekem egy végzést, mely szerint ellenein 
sikkasztás büntette miatt ház és személymotozás van 
elrendelve.

A feljelentő dr. Gál Endre I-sö vármegyei al- 
i l.wó, mint a közbirtokosság kiküldött, ideiglenes 

löké volt, kinek a közbirtokosság pénz és vagyon- 
kozletét azért nem adhattam át, mert azt nekem a 
közbirtokosság jegyzőkönyvbe foglalt határozattal til­
totta meg, indokolván azzal, hogy öt sem személyi­
leg, sem vagyonikig nem ismeri s ezen jegyzőköny­
vet én megelőzőleg vele közöltem, illetve azt át is 
adtam volt dr. Gál Endre dr. urnák.

A vizsgálóbíró ur ama felszólítására, hogy a 
közbirtokosság pénzét átadom-e, anélkül, hogy egyet 
is félreléptem volna, a pénztári naplót és a mutat­
kozó 3850 kor. 18 fillér készpénzt átadtam.

Hogy ezen személyem ellen kieszelt ügy meny­
nyiben felel meg a valóságnak s hogy ez csupán 
csak bosszuból keletkezett, legjobban igazolja a 
Csíkszeredái kir Törvényszék vádtanácsának, azon 
határozata, mely szerint az egész eljárást megszün­
tette, s a lefoglalt összeget kezeimhez, mint jogszerű 
kezelőhöz kiadni rendelte s ezt a marosvásárhelyi 
kir. Ítélőtábla is megerősítette. Most már a valótlan 
kijelentésért a megtorló lépéseket én tettem meg a 
bíróságnál.

Csikborzsova közbirtokossága pedig még az 
1905. évben szabályszerűen megalakulván, ennek 
gazdasági ügyviteli szabályzata a nagyméltóságu m. 
kir. íöldniiveléstlgyi miniszter által jóváhagyott és 
m egeres itteteit.

De a folyó év tavaszán megesett az a hihetet­
len dolog, hogy közbirtokosságunk sem jogi tanács­
adójának, sem elnökének eljárásaivá! nem volt meg 
elégedve, hanem a közig. érd. bizottság, mint va- 
gyoníelügyeleti hatóság utján követelte ezeknek el­
mozdítását. De ehelyett a tekintetes közig. érd. bi­
zottság dr. Gál Endre előterjesztésére a közbirtokos­
ság teljes autonómiáját függesztette fel s dr. Gál 
Endre urat s az általa javaslatba hozandó választ­
mányt bízta meg a dirigációval. Nagyon furcsa do­
log az. hogy egy idegen elnök, aki a régiek pártján 
van, javasoljon választmányi tagokat onnan, ahol 
senkit nem ismer (Még jó, hogy Ditróból, vagy va­
lamelyik más községből nem javasolt.) Azonban tör­
tént arról gondoskodás, hogy kik kerüljenek eme 
választmányba, csakhogy a hatalom valahogy messze 
ne távozzék.

Egyebekben a közig, erd bizottságnak ezen 
sérelmes határozata meg felebbeztetvén, abban a köz- 
igazgatási bíróság még f. évi május 9-én döntött, 
még pedig akként, hogy az a 1556 számú Ítéletével 
ideiglenes elnök kinevezését helyben hagyja ugyan, 
de elrendeli, hogy az haladéktalanul szabálysz rü 
közbirtokossági gyűlést hívjon egybe s azt egy uj 
elnök választására hívja fel. És mi történt ezen ma­
gas intézkedésre ? Semmi. Ezen ügy végrehajtása a 
közig. erd. bizottságnál újra megsürgettetvén, az a 
í. évi jun. 21-én kelt 1556—912. kb. számú végzé- 
zésével elrendeli dr. Gál Endre ideiglenes elnöknek, 
hogy amennyiben a közig, bíróság ebbeli rendeleté­
nek még eleget nem tett volna, sürgősen eleget 
tegyen.

És mit tesz ezekkel szemben dr. Gál Endre ur ? 
Kéri tőle a pénztár átadását, mert, úgymond, a közig, 
bíróság a közbirtokosság autonómiájának felfüggesz­
tését hagyta jóvá s igy a pénz öt, illetve az általa 
kinevezett pénztárnokot illeti meg.

Az általa javaslatba hozott birtokossági választ­
mányt (ha zsandár áll rendelkezésre) vasárnapokra 
szabályellenesen össze összehívja (mert erre a célra 
kérem már külön csendörörs kell), nagy gyorsan fel­
olvas egy tucat kib. határozatot, melyből senki egy 
kukkot sem ért, megbizatja magát erdőeladások esz­
közlésével, noha ezekre már szükség nincs hisz ré­
gebbi kész ; határozatok vannak, melyek világosan 
kimondják, hogy a folyamatban lévő arányosítás jog­
erős befejezésig nem értékesíthetők, a már eladásra

engedélyezett erdők se, de ez különben is teljesen 
a közbirtokossági gyűlés dolga. ígéri de csak ígéri, 
a teljes közbirt. gyűlés össze hívását, talán augusz­
tus elsejére, de azt nem mondta meg hogy melyik 
évbe.

Jegyzőkönyvet a gyűlés helyszínén nem vétet 
fel, hogy más ne lássa hogy körülbelül mi lehet abba. 
De tudja-e tisztelt elnök ur, hogy a februárius 17-iki 
gyűléskor elmaradt tárgysorozat pontjai még függő­
ben vannak, letárgyalatlanok ? s a mit akkor a teljes 
gyűlés határozott, azok is végrehajtatlanok, pláne 
a jogi tanácsos megbízatása, és hol van a régi jogi 
tanácsos követeléseire nézve a 30 napi határ időhöz 
kötött s bemutatandó számla ? ez pedig a birtokos­
ságnak ismét veres posztó lenne, tehát tanácsosabb 
későbbre hagyni.

Tudja-e, hogy 1912. évre a közbirtokosság költ­
ségvetése még nincs meg? tudja-e, hogy oly haszon- 
béres birtokok vannak, melyeknek idejük kitelt s ha 
rend volna, akkor azokért a haszonbér kétszeresét 
kapuók, igy pedig fizetnek amennyit akarnak ? Tudja-e 
hogy a közhelybeli jogosultak részfllveit a jogosul­
tak között kaszálás végett ki kellene osztani, hogy 
ne kaszáljon mindenki a ki nem is jogosult ahol 
akar s annyit, amennyit akar ? Hát azt tudja-e, hogy 
még legeltetési szabályaink nincsenek ? S végül tudja 
c azt, hogy 2—3000 korona értékű szél által ledöntött 
fának mindjárt csak nyoma marad ? Hát mindezek 
megtörténhetnek, igaz, de csak Csikvármcgyében.

Már most azt kérdem a nyilvánosságtól, hogy 
mindezekért ki lesz a felelős ? Dr. Gál Endre úrtól 
pedig azt, hogy Önnek talán a miniszterileg megerő­
sített ügyviteli szabályzat nem jó, vagy a közig, bí­
róság Ítélete nem tetszik, vagy a közig. erd. bizott­
ság idevonatkozó 1556—912. sz. sürgető végzése 
nem felel meg a gusztusának, avagy valamennyin 
felül érzi-e magát? Mert hogy voltaképen semminek 
sem tesz eleget semminek alá nem veti magát, az 
bizonyos. Vagy talán az elnöki dijjakra utazik ? Nem 
csuda, hogy elnöki teendőjét oly kifordítva teljesiti, 
hogy csupa émelygés, mert hiába elnök ur, ide a 
a viszonyokkal teljesen ismerős egyén kell.

Mert Önnel mi ugy vagyunk, mint aki a lóhoz 
nem ért s a fejét üti, avagy igaz az, hogy ki aminek 
nem mestere, az annak csak hóhéra. Méltóztassék 
elhinni tiszlelt elnök ur, hogy már nyakig vagyunk 
a sok kifordított intézkedéseivel, adjon helyet annak, 
aki hasznos és érdemleges munkát tud végezni. Ha 
személyemet üldözi, azt értem, de a közbirtokosság 
jogait megnyirbálni, mert az az Isten és emberek 
előtt is vétek.

Lakatos Pál.

KÖZGAZDASÁGI HOVA J.
Egy pár veszedelm es növényi b e teg ség  

és ellen ség .
A tartós hűvös esős időjárás folytán várme­

gyénk területén a burgonyának, ugorkának, paradi­
csomnak, töknek, ribizkének és egresnek egy vesze­
delmes gomba betegsége lépett fel, amely ellen ha 
korán nem védekezünk, pár nap alatt képes ugy 
magát a növényt mint annak termését teljesen tönkre 
tenni. Ilyenek az egresnél az amerikai liszt harmat, 
mely az apró bogyókat előbb világos szürkés por- 
szerüen lepi be, később egészen megvasatagodik és 
megbámul s utóbb a bogyók éretlenül lehullanak. 
Az ilyen termés, ha a betegség még kezdetleges 
állapotban van kellőképen lemosva, zölden még el­
használható, később azonban, ha már egészen meg 
bámult sem be nem érik, sem pedig zölden nem 
használható.

Ellene rézkéuporral védekezhetünk olyanformán, 
hogy ha a baj felléptének legkisebb jelét is látjuk 
az összes termést az említett porral azonnal egy e 
célra készített fújtató segélyével leporozzuk. Ilyen 
fújtató hiányában egy közönséges rovarpor fújtató 
is megfelel, csakhogy ezzel a munka lassan megy. 
A kénporozást 2 — 3-szor megismételjük és hogy a 
por tapadjon lehetőleg eső után, vagy a reggeli 
órákban végezzük. Miután a rézkénpor mérges anyag 
elhasználás előtt a bogyókat langyos vízben jól le 
kell mosnunk.

A ribizkének egy veszedelmes gomba betegsége 
a peronospora, mely a levelek alsó lapján szürkés 
barna lisztszerü foltokban jelentkezik. A foltok he­
lyén a levelek elszáradnak, állyukadnak és ha elejét 
nem vesszük, csakhamar az összes levélzet elpusz­
tulván, a termés éretlenül lehull. Ellene bordói ol­
dattal permetezünk. A permetezést mihelyt a bajt 
észre vesszük, azonnal végezzük és egy heti idökö- 
zökben két-háromszor ismételjük. Mikor a termés

érni kezdett permetezni nem szabad, mert a bo­
gyókra tapadó oldat az emberi szervezetre mérges 
hatású.

Hasonló gomba betegség bántja az ugorkát, 
tököt és paradicsomot is, melyeknél szintén bordói 
oldattal védekezünk.

A burgonya részt szintén egy a peronosporá­
hoz hasonló gomba betegség okozza, melynek tá­
madása folytán a levelek megfoltosodnak és csak­
hamar elszáradnak. Ezen foltosodás a száron tovább 
halad s a termés nem csakhogy nem fejlődik, de 
igen gyakori esetben elrothad.

Ellene szintén bordói oldattal védekezünk, még 
pedig azonnal mihelyt a bajt észre vettük. Miután a 
permetezett burgonya, nemcsak ellenáll a peron. 
porának, hanem erőteljesebb s tovább tartó fejlő­
dése által gumó termése .is nagyobb s értékesebb 
a permetezés minden körülmények között ki fizeti 
magát.

A permetezés lehetőleg olyan időben végzendő, 
hogy legalább 24 órán belül eső ne érje a növény­
zetet. Ezen célra többféle permetező vau használat­
ban. ha azonban ilyennel nem rendelkezünk, azt 
kellő utasítás után egy meszelövel is végezhetjük.

A permetezéshez szükséges bordói oldat kellő 
utasítással kapható ifj. Kertész István vegyeskere.sk 
désébeu Csíkszereda, Mikó-utca 28.

Ez évben a paszulynak c.; káposzta féléknek 
igen nagy ellenségei a csigák, a melyek különösen 
árnyékosabb helyeken az említett növények leveleit 
teljesen tönkre teszik s igy a növény nem fejlöd 
hetik.

Ellenük ugy védekezünk, ha az illető növé­
nyek alatt a talajt mészporral gyakran behintjük. 
Össze fogdoshatjuk répa vagy tök szeletekkel is.

E la d ó  b e lle lek  a  S zen tlé lek -u tcáb an  a 
G á s p á r  J ó z s e f  háza m ellett, értekezn i 
lehet H arg ita -u tca  8. sz a la tt._____________

A gimnázium közelében négy glmn. tanuló ré­
szére teljes ellátás kapható egy szolid családnál. 
Cint megtudható e lap kiadóhivatalánál.______
663- 1912. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött bírósági végrehajtó ezennel köz­

hírré teszi, hogy a Csíkszeredái kir. járásbíróság 
1912. évi Y. 159 számú végzése folytán Dr. Dóczy 
Kálmán ügyvéd által képviselt Székely Ödön végrehaj­
tató részére végrehajtást szenvedő ellen 81 kor. 62 t. 
követelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végre­
hajtás folytán alperestől lefoglalt és 2360 koronára 
becsült ingóságokra a Csíkszeredái kir. járásbíróság 
1912. évi V 159 sz. végzésével a további eljárás el­
rendeltetvén, annak az alap- és feliilfoglaltatók köve­
teié, e erejéig is, a mennyiben azok kielégítési jogot 
nyertek volna, végrehajtást szenvedett lakásán leendő 
megtartása határúiul 1912. évi augusztus hó 26 ik 
napján délutáni 5 órája kitüzetik, a mikor a bírói 
lag lefoglalt ingók és pedig házi bútorok a legtöbbet 
Ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

Kel hivatnak mindazok, kik az elárverezendő in­
góságok vételárából a végrehajtató követelését meg­
előző kielégittetéshez jogot tartanak, hogy ameny- 
nyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett 
volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tii 
nik. elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig 
alulirt kiküldöttnél Írásban vagy pedig szóval bejelen­
teni el ne mulasszák, mert különben csak a vételár 
fölöslegére fognak utaltatni.

Kelt C síkszeredán. 1912. évi julius hó 30-ik 
napján.

Molnár Sándor,
kir. bír. végrehajtó.

697 — 1912. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó ezennel közhírré 

teszi, hogva Csíkszeredái kir járásbíróságnak 1912 
évi V. 883 számú végzése következtében Dr. Gál 
József ügyvéd által képviselt Spitz Albert és Testv 
végrehajtató javára 667 kor. 07 fill. követelés s jár. 
erejéig foganatosított kielégítési végrehajtás utján al­
perestől lefoglalt és 2027 koronára becsült ingóság" 
kra a Csíkszeredái kir. járásbíróság 1912-ik évi \. 
883 számú végzésevei a további eljárás elrendeli, 
ívén, annak az alap- és folülfoglaitatók követelése 
erejéig is,amennyiben azok kielégítési jogot nyertek 
volua. végrehajtást szenvedőlakásán Csikdi'infalván I- 
endő megtartás 1912. aug. 21. d. e. 8 órája határidőül 
kitüzetik a mikor a biróilag lefoglalt ingók és peder 
bútorok ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg 
jegyzéssel hivatnak meg hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t.-c. 107.es 108. §-ai értelmében kész­
pénzfizetés melleltt, a legtöbbet igérúiek, szükség 
esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 1-0. 
§. értelmében ezek javára is elrendeltetik,

Kelt Csíkszeredában, 1912. évi julius hó 24 ik 
napján.

Molnár Sándor,
kir. hir. vét>rcfmjt»

Lapunk könyvnyomdái üzletit az üj helyiségébe 0 »it fait tintát) helyezte ál
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úgy a régi, mint az uj betétekre 
jelenleg 4 '|2 °|0 kamatot fizetnek.
______________ Az igazgatóság.

Erdélylegkiválóbb minííségü
pecsenye butelás borai

Gróf Teleky Samu sárdi pineéjéből
R a k tá r: L örincz J. cégnél M arosvásárhely .

Kapható minden vendéglőben.

VARÁZSFUVOLA.
Bárki egy óra alatt 

megtanulhat rajta ját­
szani. A „varázsfu­
vola" rendkívül kelle­
mes, 20 acél trombita­
hanggal és 4 erős bő­
gővel van ellátva. Dí­
szes kivitelben, kotta­
füzettel, dalokkal tok­
kal, ajándékkal együtt 

csak 4 korona. 
Csakis W .er a „Hangszer-Király“ ország- 
szei.e elisi i t legolcsóbb hangszeráruházában 
kapható, L'udapest, József-körút 15. Gyorsjavító 
műhely. Kérjen féiyképes kangszer&rjegy.léket.

fJitüu/jíut/u uUa>' bud*>p£ r 7̂

KINCSET ER
Tordy-féle Hollandi 3 király tea
mivel nemcsak hashajtó, hanem egyúttal étvágy- 
javitó, gyomortisztitó, emésztést elősegítő, bél- 
müködést szabályozó, nemkülönben a legma­
kacsabb gyomorbajon is segit. Csomagja (kbl. 
10 —12-szeri használatra) gyógytárban 50 fill. 

Minden gyógytárban kapható.

j % J L  « ' K l i  ^  a r  «  “  l - ^  2

Akik megbízható helyről, tiszta méhviaszból készült 
mülépet óhajtanak beszerezni, forduljanak bizalom­
mal Szatmári Szabó István méhészetéhez Pankota 
(Arad megye), mely méhészet amerikai hengerpréssel 
készített bármily méretű mülépnek kilóját csomagolva 
K. 560-ért szállítja utánvéttel, mig viaszkészlcte k 
nem fogy.

B! o o ooi
A legszolidabb kiszolgálásba vesz részt mindenki.

Értesítés.
Van szerencsém úgy a helybeli, mint a vidéki nagy- 

érdemíi vásárló közönségnek szives tudomására hozni, 
hogy üzletemet, amely ezelőtt fűszer, csemege, liszt, cse­
mege különlegességek, olaj, festék, ásványvizek és diszmü 
árukkal volt berendezve, most újabban kibővítettem

k u j h h r t i i i i í i i  c i kkekkel
is. Kapható mindennemű edény'-le, evőeszközök olcsóbb és 
jobb minőségben, úgyszintén üvegárukban és csinos majolika 
tárgyakban, üvegkészle.ekben, és dísztárgyakban, továbbá a 
p°dló behúzó olajnak úgy nagyban, mint kicsinyben való el- 
árusitását, a Grell Károly-.ele süteménynek raktárát, úgy kapható, 
mint nála: 6 drb 20 fillérért, azonkivül még mindennemű rum 
és édesített italokat jó cs finom minőségben, parikét kefék, má­
zak, padló tisztitó vas forgács és más vegyészed cikkekben is.

A nagyérdemű közönség, hogy 
meggyőződést szerezhessen, úgy kér- Tisztelettel:
néni, személyes látogatásaikkal meg- r* . . , * -
tisztein. Pototzky Andor

" S H  A L T É
vo
Ao

N B E R G B E
kelme és szőrmefestő vegytisztító és gőzmosó gyára KASSA.

3 0

L A U

11

Szives tudomására hozom a Csíkszereda város és vi­
déke nagyérdemű közönségének, hogy gyáram képviseletét

M á f h é  J ó z s e f
női divat kalap és rö v id é :k e re s k e d ő n e k  adtam át.

Elvállalok úri-, női- és gyermeköltönyök, diszitö- és 
bútorszövetek, függönyök, kéz munkák, szőnyegek, csippke 
és szőrmék vegytisztitását és festését.

Ágytollak tisztilását és fehérnemüek mosását a leg­

szebb kivitelben,

Szállítás és csomagolás d jtalan.

Szives megbízásokat kér

Haltenberg Béla.

K Ő B Á N Y Á I  S O R K I R A L Y t
Van szerencsénk Csíkszereda város és vidéke nagyérdemű közönségének becses tudom ására hozni, hogy C síkszeredán

GÁL FERENCZ SÖRGYÁROS urnái
sörraktárt létesítettünk, a melyben söreink úgy eredeti hordókban, valamint gondosan és szakszerűen töltött palackokban min­
denkor friss minőségben kaphatók. Kérjük a  n. é. sörlogyasztó közönséget, szíveskedjék ezentúl nevezett képviselőnknél be­
szerezni. — Söreink úgy a belföldön, mint a  külföldön és messze tengerentúli országokban is a legjobb himévnek örvende­
n e k ; mi exportáljuk a  legtöbb sört hazánkból és a  mely kiállításon söreinket bemutattuk, m indenütt a  legelső dijat nyertük el Így

19011-ban lludaproleu 1904 ben Fliirenzben 1908-ban Londonban
1900-ban Párisbau 1905-ben Paleriuóban és Nápolyban, 1900-ban Wienben 1911-ben Turinban.

Jogosult tehát azon meggyőződésünk, hogy söreink forgalmát nagyban emelni fogja a n. é. közönség. — Tisztelettel

^ t A g á n  ® )ö tj5 x ő  ^  c$.■a. Nem tévesztendő össze. Ezen sörök kizárólag csak 
a fenti cégnél kaphatók.

SÖUXEMEK: Polgár, Király, Márcziusi, Kiviteli márczinsi, Szent István, Kőbányai Barátmaláta és Dupla Malátasör.

' é S B m Z . '
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Tavaszi újdonságok megérkeztek.
s  Szép választék a legújabb divatu női, férfi és gyerek divatcikkekben =

Pototzky Pál női és férfi divatüzletében Csíkszeredán,
hol mindennemű varrógépek, gyerekjátékok, temetkezési cikkek, kész női és férfi ruhák, 

cipők, kalapok, nyakkendők, utazó kosarak, bőröndök olcsón kaphatók.

■ I OI 3 íOE  -------- ■ fti A n i------------m i-------- --

f —  — — = 1

Mátrai Ignátz
órás, ékszerész és látszerész Csíkszereda, saját ház

Ajánlja dúsan berendezett legújabb szerkezetű

arany- ezüst és Omega z s e M a t ,
Állandó nagy raktárt tart valódi drágakövü

é k s z e r e k b ő l
Továbbá látszerészl cikkek nagy választékban. 
Olcsó árak! : Pontos kiszolgálás'
Invitásuk gyorsan és lelkiismeretesen készíttetnek el.

EPUZEMinf
Csíkszereda Vörösmarty- 

utca 21. szám.

asztalos vállalat
POHARAS

C

Készít aszta los műn l  ”
kák á t minden kivitelben. (J  l 
Elvállalja faanyag kidől- 0

m lágy hiúm

LegjoS)b sör
r> u „Piiseni Ősforrás"

gozását asztalos mester . 
uraknak szakszerű gépei A  
állal mérsékelt munka-

C sik v árm eg y e  te rü le tén
egyedüli elárusító hely Csík­

szeredában :

díj ellenében

h i r d e t é s e k e t !
-venaegioje

°  <T C \á r\oxv
xvő\ és é̂v̂ 'v A\ía\üx\e\e uj Vte\\\sécjé\>eu

Csíkszeredán (a régivel szemben)

olcsó ár mellett felvesz a kiadóhivatal. Q

------------I Q

hol m indennap frissen csapolva poliarankint 
kapható.

o

A legnagyobb  válasz tékban  kap h a tó k  az összes 
női és férfi d iv a tá ru k  a  leg o lcsó b b  árban .

IL

§)Y\smet\, jxoUái Yê ásártájA \veV(,

Kéretik a címre ügyelni!
30

A nagyérdemű hölgyközönség becses figyelmébe!

bécsi és budapesti körutatnbó! hazatérve, szives tudomására hozom a n. é. 
hölgy közönségnek, hogy Csíkszeredában a Rákóczi-utcában levő dohány- 
tőzsde melleit, a mai kornak megfelelő és a legkényesebb igényeket is kielégítő

le i kalap hiimi ss d e lie k  szerint fiirtkíszito műhelyt
tam. Raktáron tartok párisi és bécsi modell-kalapokat, úgyszintén 
ni e szakmába vágó divatcikket. Elvállalom mindennemű kalapoknak 
s díszítését és átalakítását. Gyászkalapokat raktáron tartok. Mérték 
t készítek megfelelő módon: fűzőt, haskötőt, hátegvenesitőt és mell-

nv ttot 
mind 
ízlést 
szerin 
tartók.kát: minden e szakmába vágó cikkek javítását és takarítását pontosan 
és jutányos árban eszközlöm A t. hölgy közönség jóakarata támogatását

Li
érve és biztosítva a pontos kiszolgálásról, vagyok tisztelettel

t ő i  kal ap divat  ti 
CSÍKSZEREDÁBAN.g e t i  S a m u n é  "álr™-

Filó Károly nagy temetkezési intézete, Csíkszeredán, saját ház.
Nagy választék mindenféle temetkezési cikkekben, u. m. : é rc - és fak oporsók  :i legegyszerűbbtől a legdíszesebb kiállítási) m, sz em fö d c lck 1 

könyök- és fe jpárnák , h a iisn y á k , gyászfá ty o lo k , g y e rty á k  és sza lag o k , g y ász je len té sek  stb. stb.

Koszorúk és koszorú szalagok óriási választékban. Üvegfedelii érckoporsók kizárólagos raktára. Díszes gyászkocsik.
Temetkezéseket elvállal pontos kiszolgálás és szolid árszámitás mellett.

JL

Értesítés 1
Van szerencsém a t. hölgyközönség szives tudomására hozni, 

hogy adiszitönóm Párlsban volt tanulmány utón, a honnan február 
hó elsején jött vissza.

Szezonszerü újdonságok
március hó elejétől már raktáron vannak.

A t. hölgyközönség szives pártfogását kérve, maradok tisztelettel:

MÁTHÉ JÓZSEF női dívatkalaj)- és rövidáru-üzlete,
CSÍKSZEREDA, Kossuth Lajos-utca (Grünwald Albert-féle ház).

IDE

C S E H  I S T V Á N
mészáros és hentes CSÍKSZEREDA.

N aponla frissen  vágott m arha, borjú  és s e rté s  hús, saját 
készitinényü fe lvágo ttak , sonka , k o lbász  és to rm ás v irslii. 

S zalonna és zsír n agyban  és k ics in y b en .

I!

Pontos kiszolgálás,
a o c  i o i "i oe

m . J K

SZABÓ FERENC
kocsigyártó, nyerges, kárpitos és 

szíjgyártó üzlete

C sikszereda , M ikó-utca 16 sz.
(Saját ház.)

Kocsigyártó, nyerges, fényezési munkák, úgyszintén kárpitos, butorbehuzás 
és díszítési munkák, matracok és paplanok : kész kocsik, szekerek, szánok 
és mindenféle töltött és töltetlen bútorok, a lehető logjulányosabb árakért; 
esetleg részletfizetés mellett is kaphatók, Saját készítményt! ágyfotelek, 
rugganyoB matraccal, elegáns falakkal, valamint kocsi ülések stb. állandó 
raktáron. Egyedüli bizományi raktár a Lukrécia hámfestő- és inpreguáló 
zsiradékok f<‘

Legjutányosabb be­
vásárlási forrás

úgym int: hnjtápokban. maniikür- 
készletekben, zsebkésekben, pénz- 
erszényekben és mindennemű külön­
legességekben, valódi VÉS porcellán 
púder, Diaima sósborszesz és Nesllé- 
féle gyermek tápliszt, főlerakuta

FEKETE VILMOS Első Csikmegyei 
illatszer- cs piporekereskedésében 

— C s í k s z e r e d á n .  —

Kellemes üdítő ital

a Hosszaaszói Erzsébet
s A Y A & r i n r i f t

1 lilcrus palackban H) fillér. Mcgrcndulbelö :

ÍV H o s s z u a s s z o i  f o r r á s
k ezelőségénél C síksze redán .

Nyomtál,)U Szvoboda Miklós könyvnyomdájában, Csíkszeredán 1012


